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[bookmark: Start]Svar på fråga 2021/22:1709 av Marléne Lund Kopparklint (M)
Illegala vapen från Ukraina och Balkan
Marléne Lund Kopparklint har frågat mig hur jag ämnar verka för att stoppa införsel av illegala vapen från Balkan och Ukraina. 
Marléne Lund Kopparklint sätter fingret på en viktig och för regeringen prioriterad fråga. Sedan 2017 har regeringen i Tullverkets regleringsbrev prioriterat insatser mot smuggling av vapen och fr.o.m. 2020 har regeringen även kompletterat detta genom att ange att Tullverket ska öka ambitionsnivån för att förhindra smuggling av explosiva varor. 
[bookmark: _Hlk106106245]Regeringens arbete mot vapensmuggling har vidare medfört att Tullverket sedan den 1 mars 2021 inte bara kan lägga en s.k. postspärr på postförsändelser som misstänks innehålla narkotika, utan även sådana som misstänks innehålla vapen, ammunition eller explosiva varor samt motsvarande försändelser i kurirflödet. Från och med den 1 december 2020 gäller dessutom skärpningar av lagstiftning med koppling till vapenbrott. Ändringarna innebär att fler vapenbrott i dag ska bedömas som grova eller synnerligen grova och att maximistraffen för synnerligen grovt vapenbrott höjts. Vapensmuggling är vidare numera ett eget brott, med samma gradindelningar och straffskalor som vapenbrott. Förutom strängare straff innebär detta att det även vid grov vapensmuggling gäller s.k. obligatorisk häktning och att Tullverket i dessa ärenden kan använda sig av fler tvångsmedel. Dessutom innebär skärpningarna att Tullverket kan inleda förundersökning om vissa vapenbrott.

Beslut har nyligen fattats inom rådsstrukturen om att mobilisera EMPACT, EU:s samarbetsplattform för brottsbekämpande myndigheter, för att analysera utvecklingen av kriminella hot till följd av kriget i Ukraina och operativt svara mot dem. Detta arbete ska ske med analytiskt stöd av EU-myndigheter som Europol och Frontex. Vapensmuggling är sedan tidigare ett prioriterat brottsområde inom EMPACT och har identifierats som ett möjligt ökat hot till följd av kriget i Ukraina. 
Trots att åtgärder vidtagits på såväl nationell nivå som på EU-nivå fortsätter tillgången på illegala vapen att vara god, inte minst från länderna på västra Balkan och från vissa medlemsstater. Samma åtgärder som kommissionen, Europol och medlemsstaterna vidtagit i dessa fall är alltså högst relevanta även för vapen som kan befaras komma från Ukraina i framtiden. Vid sidan av ett fortsatt nära samarbete med Europol och berörda medlemsstater är det viktigt med ansträngningar för att minska nyrekrytering till de kriminella gängen och därmed efterfrågan på illegala vapen i samhället.
[bookmark: _Hlk106613789]Regeringen har de senaste åren stärkt Tullverkets resurser avsevärt. Myndighetens anslag har under perioden 2017–2021 ökat med 30 procent, vilket gjort att personalstyrkan kunnat öka med ca 350 årsarbetskrafter under samma period. I och med riksdagens budgetbeslut för 2022 har Tullverkets anslag höjts med 175 miljoner för 2022, vilket kommer att möjliggöra ännu fler anställningar.

Stockholm den 22 juni 2022

Mikael Damberg


	

	
	



	1 (1)

	



image1.emf

